

近期长沙灰蒙蒙的雾霾天,让大多数人忧虑,不过,也有人“惊喜”从中发现商业转机

混浊的空气带来巨大的生意



■记者 朱玉文

PM2.5(大气细颗粒物)这个陌生的专业词语,未来也许会像MP3、CPI一样被大众所熟悉。

11月30日,记者发现随着人们对空气污染的担心,3M、飞利浦、夏普、松下、安利等国外品牌,还有远大、亚都、美的等国产品牌的空气净化器开始在湖南做起“空气的生意”:帮助人们远离那些有害健康的PM2.5。

【现状】

PM2.5让市民关注空气质量

连续几天,长沙的天气都是灰蒙蒙的。长沙市环境监测中心站总工程师江洪表示,现行的空气环境质量标准中,污染物包括“烟尘、总悬浮颗粒物、可吸入悬浮颗粒物(浮尘)、二氧化氮、二氧化硫、一氧化碳、臭氧、挥发性有机化合物”等,而PM2.5没有列入其中,致使空气质量监测和评价中缺乏对霾天气的评估,人们有时就面临着一个难言的尴尬,明明天空灰蒙蒙的,但环保监测数据却显示“空气质量优良”。

这就是最近的网络热议PM2.5事情的空气质量信息与实际感受。

公开资料显示,PM2.5指直径小于等于2.5微米的颗粒物,灰霾天气主要就是因为这种细微颗粒物散射光线造成。它不仅影响视线,给出行带来麻烦,更因为其微小,可以负载大量有害物质穿过鼻腔中的鼻纤毛,直接进入肺部、渗进血液,严重危害人体健康。

在长沙,各种民间组织的空气质量检测活动也在这个深秋如火如荼地进行起来。

【商机】

空气生意才刚开始起步

PM2.5红遍网络的时候,商家似乎也嗅到了商机,不少厂商开始大力推广空气净化器。

11月30日,记者在市场上调查发现,除3M、飞利浦、夏普、松下、安利等国外品牌,还有亚都、远大、美的等国产品牌,均开始在湖南做空气的生意。业内人士告诉记者,远大、美的、亚都、飞利浦、松下等品牌市场占有率最高。

“目前空气净化器,在湖南的销售额加起来1300万元左右。”远大空品湖南区总代理湖南忆博电器有限公司总经理王亚辉告诉记者,远大占据湖南市场的八成,销售额接近1000万。”

3M湖南总代理负责人表示,他们的空气净化器在湖南地区的销售额是200万左右。



灰蒙蒙的天气不仅影响出行,更严重危害身体健康。(资料图)

【未来】

十年后可能出现井喷

“如果更多的人担心混浊空气影响身体健康,很可能刺激人们对空气净化设备产生需求。”王亚辉说。

据了解,家用空气净化器主要是微风扇使室内空气循环流动,污染的空气通过机内的空气过滤器后将各种污染物清除或吸附,然后经过装在出风口的负离子发生器,将空气不断电离,产生大量负离子,被微风扇送出,形成负离子气流,达到清洁净化空气的目的。

“一般情况下,使用空气净化器室内的

空气质量清洁度是室外空气质量的三倍。”远大空品科技有限公司市场部部长袁铮表示,遇到恶劣天气,清洁效果更加明显。

业内人士告诉记者,现在空器净化气市场的消费主体3成是政府采购,剩下的部分被哮喘病或者是呼吸道疾病患者采购,再剩下的部分才是被经济条件好、健康意识程度高的高端消费者消费。这个市场还处于市场培育阶段。

3M湖南总代理负责人称,他们的数据显示,PM2.5在网络走红,对北京、上海、广州的一线城市还有所刺激,但长沙这样的二线城市几乎没有反应。

“也许,十年后,空气净化器市场会井喷,或许时间还会提前。”王亚辉憧憬。

煤电组合拳:限煤价,销售电价每度涨3分

在电企大规模亏损的背下,被外界猜测已久的电价上涨及煤炭限价两大政策正在一一落实。

11月30日,国家发改委宣布:从12月1日起销售电价每度平均上调3分钱,居民用电价格暂不上调。

细分起来,此次电价上调覆盖销售电价和上网电价两大内容,其中销售电价全国平均每千瓦时3分钱,上网电价对煤电企业是(每千瓦时)2分6,所有发电企业平均起来是2分5。

在电价上调的同时,煤炭限价令亦同时落实。目前发改委市场煤限价政策文件已正式下发:2012年年度重点合同煤价格最高可上调5%;包括秦皇岛港在内的北方港口5500大卡路电煤现货价格不得高于800元/吨。

发改委价格司有关负责人表示,此次调整是三位一体同步推进的“组合拳”。在此之前,市场人士普遍认为此次涨价会在2.5-3.5分之间。

今年以来,相关部门曾两次上调电价:今年4月10日上调了12个省的上网电价,幅度在0.02元/每千瓦时左右;6月1日,国家发改委又上调了15个省市的非居民销售电价和上网电价。

不过,电价的上涨并没能弥补电力企业在火电业务上的亏损。自2008年以来,五大电企火电连年亏损,其中2010年亏损137.19亿元,436个火电企业中有236个亏损,亏损面高达54%。

据了解,此次对煤炭的限价同时影响到2012年近7亿吨的重点合同煤、12亿吨的市场煤。2011年重点合同电煤价格要维持2010年水平不变,不得以任何形式加价,也就是仍维持每吨520元的价格。2012年上调5%之后,重点合同煤价格为每吨546元。

根据历年惯例,2012年电煤谈判将于12月初拉开帷幕。在双方谈判的前夜,国家发改委此举,意在为期一个月的煤电拉锯战奠定基调。

相关链接

发改委推阶梯电价指导意见

11月30日,国家发改委推出居民阶梯电价指导意见,把居民每个月的用电分成三档,第一档是基本用电,第二档是正常用电,第三档是高质量用电,第一档电量按照覆盖80%居民的用电量来确定,第二档电量按照覆盖95%的居民家庭用电来确定。第一档电价保持稳定,不做调整,第二档电价提价幅度不低于每度5分钱,第三档电价要提高3毛钱。和原征求意见稿不同,还增加一个免费档,对城乡低保户和五保户各个地方根据情况设置10到15度免费电量。

阶梯电价的具体实施方案,具体电量的分档以及电价水平的确定都是需要各个地区根据指导意见,结合当地的实际情况,制定实施方案,经过听证后才能实施。

■据新华社

买环保洗涤剂可看是否“过氧碳酸钠”为主体

本报11月30日讯 洗洁精、洁厕灵、洗发水、沐浴露……每个家庭都“离不开”这些化学产品,因为清洁卫生用它们很方便。然而,随着霸王洗发水二恶烷致癌,强生婴儿洗发水检出释放甲醛的季铵盐-15等消息频频出现,消费者对日用化学品有了担忧心理。

今日,清华大学和卫生部联合主办的第六届中国健康传播大会在北京召开,日用化学品存在的潜在健康危害和环境污染问题受到了业界前所未有的关注。

“洗涤产品要实现洗涤效果好、对人体安全、对环境友好并不容易。往往温和、易降解的产品,洗涤效果不能满足需求,而洗涤效果好的产品则又存在潜在危险物质。”中国疾控中心消毒监测室主任张流波表示。

不过在今天的健康传播大会上,记者了解到,我省企业在全国率先探索开发以活性氧和生物酶技术为方向的新型洗涤剂,目前市面上销售的“氧净”系列产品,就是以过氧碳酸钠为主体,配合生物酶技术,大大减少了易出问题的传统表面活性剂和助剂的数量。

张流波介绍,过氧碳酸钠由纯碱和H₂O₂合成,联合国环境开发署已经验证:过氧碳酸钠对人体安全、对环境无害。

■记者 未晓芳

二手房交易指导价上调对长沙楼市影响不大

本报11月30日讯 新房难销,二手房遇冷,是下半年以来长沙楼市的一个整体态势。据长沙市物价局发布的消息,从12月1日起,长沙市二手住房交易指导价将正式上调。业内人士普遍认为,由于国家宏观调控的影响,二手住房交易指导价的上调,对楼市的影响意义不大。

据最新公布的二手住宅交易指导价格,长沙市一类地段,电梯房和非电梯房的最低指导价分别由2700元/平方米和2300元/平方米上调至4700元/平方米和4300元/平方米。出乎意料的,此次二手

住房交易指导价的上调,并没有引起市民“集体赶末班车”的现象。长沙新环境房地产经纪有限公司副总经理明宾表示,目前二手房交易没有出现大幅波动的情况。此外,一直实施的2007年颁布的标准已经完全不适用于目前的房产交易价格,因此最新公布的指导价格,也尚在整体房价的均价之下,所以不会给二手房交易带来太大的影响。

据长沙市房产研究中心数据显示,11月最后一周,长沙市内六区新建商品房成交套数与首周相比,降幅近40%。达到今年全年截止到目前为止周成交量最

低值,二手房的备案套数较上周减少8套,一直处于低迷状态。明宾认为,在国家房产调控政策下,消费者对长沙楼市的观望情绪非常浓厚,新房的销售情况尚且如此“冷淡”,二手房的成交意愿也不会太高。

湖南大学研究生导师、省科学研究院研究员王义高表示,物价局出台新的二手住房交易指导价格,目的主要是避免“阴阳合同”造成的避税现象,但是“阴阳合同”现象毕竟是少数现象,所以,其成效果应该说是微乎其微的。在积极面,能为“物产税”的出台做铺垫,提供参考。

■记者 肖祖华

我省启动首届优秀农产品评选

本报11月30日讯 农产品品牌化是现代农业发展壮大的必经之路,今日,记者了解到,即日起,我省将举办首届优秀农产品品牌系列评选活动。将评选出深受消费者欢迎的百佳农产品品牌和最具影响力的十大农产品品牌。

据介绍,此次活动将持续18个月,报名时间截至12月25日。参选农产品要求为本省注册的种养企业(含农民专业合作社)、加工企业生产的农产品(含各类加工食品、保健品、调味品、生活用品)。12月27日,将在省展览馆举办首届优秀农产品品牌展示会。

■记者 肖祖华